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УДК 373.2.064.1:614.46 
ОСОБЛИВОСТІ  ВЗАЄМОДІЇ  МАЛОКОМПЛЕКТНОГО ЗДО З СІМ’ЄЮ  

В УМОВАХ ПРОТИЕПІДЕМІЧНОГО КАРАНТИНУ  
Крушельницька Н., здобувач ОС «магістр» спеціальності 012 «Дошкільна освіта», 

2 курс, РДГУ 
Науковий керівник: канд. пед. наук, доцент Джеджера К.В. 

 
Постановка проблеми. Світова пандемія, спричинена масовим поширенням 

коронавірусної інфекції Covid-19, зумовила суттєві зміни у процеси функціонування усіх 
суспільних інститутів, у тому числі інститутів дошкільної освіти і сім’ї. Під час карантину вони 
стикаються з низкою проблемам, які стосуються запровадження обмежень відносно перебування 
і організації життєдіяльності дітей у ЗДО та спілкування з батьками, введених задля запобігання 
поширенню коронавірусної інфекції. 

Зазначені обмеження засвідчили необхідність посилення зв’зків ЗДО з родинами, зокрема 
у напрямі дистанційного інформування батьків про особливості організації безпечного життя 
дитини, її навчання і виховання в домашніх умовах, що потребує оновлення методичних засад 
співпраці педагогів із батьками. Відповідно карантинні обставини стали для дорослих учасників 
освітнього процесу своєрідним тестом на рівень готовності сприяти успішному розвитку 
дошкільнят, взаємодіяти один з одним в особливих умовах карантину, знаходити нові 
можливості для співпраці. 

Мета статті: висвітлити особливості взаємодії малокомплектного ЗДО з сім’ю в умовах 
карантину, спричиненого пандемією Covid-19. 

Виклад основного матеріалу. Як засвідчує практика, перебуваючи вдома з дітьми, батьки 
ще більшою мірою потребують професійної підтримки педагога, ніж тоді, коли їхні діти 
постійно відвідують дошкільний заклад. Необхідною є допомога педагога і в умовах 
адаптивного карантину, під час якого суттєво змінюються організаційні аспекти контактування 
батьків з вихователями та перебування дітей в ДНЗ. 

Зокрема потребують допомоги ті батьки, котрі стикнулись із низкою труднощів, а саме:  
- нестача досвіду, необхідного для інформування дітей про особливості коронавірусної 

інфекції та правила протиепідемічної безпеки; організації дозвілля і навчання дітей під час 
карантину; організації поведінки  на вулиці і в місцях перебування інших людей в умовах 
пандемії тощо; 

- брак часу для занять з дошкільниками через зайнятість трудовою діяльністю, 
завантаженість заняттями під час дистанційного навчання дітей-школярів; 

- відсутність бажання дитини-дошкільника займатися з батьками; 
- необхідність дотримуватись чіткого режиму занять та відпочинку; 
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- необхідність підготовки фото-звітів про виконану роботу. 
У зв’язку з цим Міністерством освіти і науки України розроблену низку документів, в яких 

визначаються організаційні підходи до діяльності ЗДО, у тому числі і в напрямі забезпечення 
тісної взаємодії з батьками. Зокрема в листі від 23.04.2020 року № 1/9-219 «Щодо організації 
роботи закладів дошкільної освіти під час карантину» для керівників у сфері дошкільної освіти, 
наголошується на важливості розроблення рекомендацій і консультацій для батьків з приводу 
організації освітньої діяльності вдома, розпорядку дня, харчування дитини тощо [1] та шляхів їх 
доведення до відома родини. Зокрема, як зазначається у цьому документі, таку комунікацію 
можна організувати з допомогою «онлайн-конференцій, спілкування у групах в соціальних 
мережах, мобільних додатках, за допомогою електронної пошти тощо» [1]. 

Зазначена теза ще ширше розвивається в інструктивно-методичних рекомендаціях 
Міністерства освіти і науки України «Щодо організації діяльності закладів дошкільної освіти у 
2020/2021 навчальному році», розроблених у липні 2020 року. У них пропонується розробляти 
власну модель взаємодії ЗДО з родиною, керуючись при цьому принципами «взаємоповаги, 
взаємодовіри, взаєморозуміння, співпраці, усвідомлення своєї ролі і відповідальності», та 
використовуючи як традиційні, так і інноваційні форми роботи [2]. 

В аспекті їх реалізації в малокомплектному ЗДО, структура якого характеризується не 
лише незначною чисельністю вихованців та їхніх батьків, але й нерідко наявністю різновікових 
груп, де водночас можуть перебувати діти з однієї сім’ї, та досить тісних зв’язків між сім’ями 
вихованців, результативними формами роботи в умовах адаптивного карантину бачаться як 
традиційні форми (усне опитування, співбесіди, консультації, телефонний зв’язок, спільні 
проєкти, свята і розваги), так і нетрадиційні, зокрема інтерактивні (круглі столи, конференції, 
дискусії, майстер-класи) їх різновиди.  

Та найбільш перспективними стають дистанційні форми, які дають змогу контактувати з 
сім’ями, не вдаючись до безпосереднього спілкування: онлайн семінари та консультації, 
представлення практичних матеріалів, методичних порад щодо виховання і навчання дітей у 
сім’ї  на веб-сайті або вебсторінці закладу, платформах Google Classroom або Zoom чи Skype, з 
допомогою мобільних додатків Viber, Messenger, Fasebook [1]. 

В умовах жорсткого карантину, коли безпосереднє спілкування стає неможливим, 
доцільними стає використання телефонного та електронного зв’язку, який  дає педагогам змогу 
постійно підтримувати партнерську взаємодію з сім’ями вихованців з допомогою електронного 
листування, онлайн-спілкування у закритих групах в соціальних мережах, телефонних розмов 
тощо.  

Зважаючи на особливості взаємозв’язків між учасниками освітнього процесу 
малокомплектного ЗДО, дистанційні форми роботи з батьками у ньому потребують зміщення 
акцентів на ті, які більшою мірою наближені до безпосереднього спілкування. Тому 
пріоритетними серед них бачаться електронне листування, онлайн-спілкування у групах, 
телефонні перемовини, які дають змогу здійснювати оперативний обмін інформацією між 
педагогами і батьками та між батьками. Їх використання сприяє зміцненню зв’язків між ЗДО і 
сім’єю, спонукає гуртуванню та активізації батьківсько-педагогічної спільноти 

Досить результативними можуть бути і модифіковані в дистанційні традиційні й 
інтерактивні форми роботи з батьками. Так, наприклад, сучасні засоби електронного зв’язку 
дають змогу організувати: 

- відео- або аудіоконференції – з метою розширення, поглиблення та закріплення знань 
про виховання і навчання дітей, розроблення та реалізації спільних проєктів (замість 
батьківських зборів, круглого столу, дискусії); 

- групові або індивідуальні відео- або аудіо консультації, призначені для представлення 
відповідей на окремі питання батьків щодо сімейного виховання (замість очної консультації); 

- відеомайстер-клас – задля підвищення рівня педагогічної майстерності батьків щодо 
проведення навчальних занять, організації спостережень, дослідів, ігор, розваг тощо (замість 
очної консультації). 

Зазначимо, що дистанційна педагогічна взаємодія ДЗО з родинами може призвести до 
кращих результатів, якщо її проводити у форматі «педагог – батьки – дитина». Доцільність цього 
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формату зумовлена, по-перше, тим, що багато дошкільників потребують допомоги в опануванні 
навичками самостійного читання, оволодіння комп’ютерно-інформаційними технологіями, 
самоорганізацією тощо; по-друге, в недостатній готовності батьків до занять зі своїми дітьми. У 
такій ситуації можна використовувати спільні відеозаняття, відеоспостереження, 
відеодослідження та ін., організовані в онлайн режимі на платформах Google Meet або Zoom. 

Досить корисною для батьків є консультативно-рекомендаційна інформація, розміщена на  
вебcaйтах (вебсторінках) ЗДО. Аналіз її змісту дав змогу з’ясувати, що вона охоплює питання 
стосовно особливостей освіти дітей стосовно коронавірусної інфекції та її запобіганню, режиму 
дня дитини, змісту та організації навчання і виховання дітей вдома, читання, ігор та розваг для 
усієї сім’ї, змісту домашньої праці для дітей, джерел пошуку цікавих ідей (наприклад, сайти 
«Весела абетка», «ПДР для дітей»), дитячої літератури (сайт «Петрик») та навчальної інформації 
(сайт «Ukraine WOW») тощо. 

Висновки. Таким чином, реальна взаємодія ЗДО з сім’єю в умовах карантину значною 
мірою спрямована на психологічну підтримку родини та допомогу батькам у сприянні  
успішному особистісному розвитку дітей. Пандемічні обставини зумовлюють необхідність 
пошуку доцільних способів контактування, зокрема ширшого використання дистанційних форм 
роботи в досліджуваному напрямі. Враховуючи специфіку спілкування батьків у 
малокомплектному ЗДО, доцільним для організації взаємодії з ними можуть бути контакти, 
організовані з допомогою електронних засобів аудіо- та відеозв’язку. Це дає змогу створити 
ситуації, наближені до безпосереднього спілкування, здійснити оперативний обмін інформацією, 
думками і враженнями між усіма учасниками освітнього процесу. Використання таких форм 
роботи сприяє зміцненню зв’язків між ЗДО і сім’єю, спонукає батьківсько-педагогічну спільноту 
до гуртуванню та активізації зусиль щодо виховання дошкільників. 
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УДК 159.922.7 : [37.015.3 : 373.2] 

ВИКОРИСТАННЯ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР І ВПРАВ З ЕЛЕМЕНТАМИ РОЗВ’ЯЗАННЯ 
ВИНАХІДНИЦЬКИХ ЗАДАЧ У ПРОЦЕСІ ОБРАЗОТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ДОШКІЛЬНИКІВ 
Лабатій М., здобувач ОС «магістр» спеціальності 012 «Дошкільна освіта», 

ІІ курс, РДГУ 
Науковий керівник: канд.психол.наук, доцент Кулаков Р.С. 

 
Постановка проблеми. Формування творчої особистості дитини потребує 

застосування у навчально-виховному процесі активних форм і методів навчання, які 
забезпечують розвиток творчого мислення, проблемного бачення, творчої уяви та фантазії. 
Ефективно сприяє розвитку творчої особистості теорія розв’язання винахідницьких завдань 
(ТРВЗ). Систему ТРВЗ було адаптовано для роботи з дітьми у школі й дитячому садку. Праці 
Г. Альтшуллера [1] «Алгоритм винаходу», «Творчість як точна наука» стали основою так 
званої творчої педагогіки. Стосовно дитини концепція ТРВЗ понад усе ставить принцип 
природовідповідності, згідно з яким педагог, навчаючи дитину, повинен знати і враховувати 
її природу. Водночас вона спирається на положення Л. Виготського про те, що дитина 
дошкільного віку приймає програму навчання тією мірою, якою ця програма стає її власною 
[2, с.15]. 
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